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На будь-якому підприємстві важливу 

роль для прийняття управлінських рішень 

відіграє інформаційне забезпечення. На під-

ставі сформованих первинних документів та 

управлінської звітності є можливість розра-

хувати показники, аналіз яких дозволить 

отримати необхідну інформацію для прийн-

яття рішень стосовно подальшої діяльності. 

Тому одним з основних етапів організації 

управлінського обліку пропонується розроб-

ка збалансованої системи показників для 

аналізу діяльності за різними питаннями у 

відповідності з обраною стратегією та фор-

мування інформаційної бази для стратегіч-

ного розвитку підприємств.  

Родоначальниками концепції збалан-

сованої системи показників є Р. Каплан та 

Д. Нортон. Проблему побудови збалансова-

ної системи показників на підприємстві ви-

вчали Л. М. Малярець, А. В. Штереверя, 

І. Й. Яремко, І. В. Борщук, І. І. Жигало, 

Г. Й. Островська, Х. Я. Соловій та інші. 

Проте науковцями збалансована система по-

казників розглядалась як окремий інстру-

мент, та не приділено уваги її побудови саме 

в управлінському обліку, що підтверджує 

актуальність цієї тематики. 

Збалансована система показників, ав-

торами якої є Р. Каплан та Д. Нортон, анало-

гічно до традиційних систем аналізу, за ос-

нову бере фінансові показники, але при цьо-

му акцентує увагу на показниках не фінан-

сового характеру, що забезпечує комплекс-

ний (збалансований) підхід до оцінки мате-

ріальних та нематеріальних    активів     під-

приємства      [1, c. 285].     Як      зазначають 

Л. М. Малярець, А. В. Штереверя, «основ-

ним призначенням збалансованої системи 

показників є забезпечення функцій збору, 

систематизації й аналізу інформації, що є 

необхідною для ухвалення стратегічних 

управлінських рішень та посилення стратегії 

бізнесу, її формалізації, проведення й дове-

дення до кожного співробітника підприємст-

ва, забезпечення моніторингу й зворотного 

зв’язку з метою відстеження й генерації ор-

ганізаційних ініціатив усередині структур-

них підрозділів» [2, c. 12]. 

 І. Й. Яремко, І. В. Борщук, І. І. Жига-

ло також відмічають, що збалансована сис-

тема показників переважно зорієнтована на 

зростання ринкової вартості капіталу підп-

риємства та формування конкурентоспро-

можного потенціалу [4, с. 208-209]. Таким 

чином, перевагою збалансованої системи 

показників є те, що вона включає як фінан-

сові, так і не фінансові показники та охоп-

лює різні сфери діяльності, комплексно оці-

нюючи бізнес, тим самим допомагаючи зро-

зуміти сильні та слабкі сторони, прописати 

програму подальших дій для підвищення 

рівня конкурентоспроможності. 

Г. Й. Островська, Х. Я. Соловій від-

мічають, що збалансована система показни-

ків значно розширює можливості стратегіч-

ного та оперативного планування, роблячи 

його реальнішим. При цьому науковці підк-

реслюють зв’язок збалансованої системи по-
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казників з бюджетуванням, роблячи припу-

щення, що збалансована система показників 

є віддзеркаленням стратегії та утворює на-

дійний вихідний етап для ефективного опе-

ративного планування [3, с. 288]. Тобто зба-

лансована система показників надає інфор-

мацію для планування, що закладається по-

тім у бюджет, при цьому ця інформація охо-

плює всі рівні управління. Крім того, як було 

зазначено раніше, управлінський облік може 

включати як фінансову, так і нефінансову 

інформацію, тому запровадження збалансо-

ваної системи показників можна розглядати 

як елемент управлінського обліку.  

Отже, можна виділити наступні пере-

ваги збалансованої системи показників як 

частини управлінського обліку на підприєм-

ствах: 

- включає як фінансові, так і не фінан-

сові дані; 

- надає комплексну оцінку щодо стану 

підприємства та потенціалу розвитку; 

- формує дані для системи бюджету-

вання; 

- генерує інформацію на оперативному, 

поточному та стратегічному рівнях 

управління; 

- встановлює причинно-наслідкові 

зв’язків між показниками та цілями 

підприємства; 

- виділяє сильні та слабкі сторони сис-

теми; 

- надає додаткову інформацію при по-

рівнянні різних проектів; 

- спрямовує на інновації, підвищення 

рівня підготовки персоналу, поліп-

шення іміджу серед клієнтів.  

Проте, формування збалансованої си-

стеми показників є процесом складним та 

недешевим, тому для малих і середніх підп-

риємств є економічно недоцільним, адже ви-

трати на організацію не окупляться, а кіль-

кість інформації буде перевищувати потре-

би. Крім того, слід зазначити, що побудова 

збалансованої системи показників неможли-

ва без налагодженого обліково-аналітичного 

забезпечення, що також спричиняє додаткові 

витрати. Розрахунок певних показників до-

цільно запланувати, інакше може бути недо-

статньо інформації, що призведе до змен-

шення ефективності використання збалансо-

ваної системи показників. Тому запропоно-

вано наступну модель побудови збалансова-

ної системи показників, яка стає не-

від’ємною частиною управлінського обліку 

(рис. 1). 

 

 
Рис. 1. Модель побудови збалансованої систе-

ми показників як частини управлінського 

обліку підприємства 
 

Слід відзначити, що до стратегії про-

тягом діяльності вносяться зміни, що пояс-

нюється проведеним аналізом збалансованої 

системи показників. Так, існує наступний 

зворотній зв’язок. З одного боку, управлін-

ський облік формується на підставі запитів 

керівництва, їх стратегічних цілей, з іншого 

боку, інформація управлінського обліку 

впливає на зміни стратегічних рішень, ці 

зміни призводять до виявлення слабких сто-

рін у поточному управлінського обліку, в 

результаті чого до неї вносяться відповідні 

зміни. Тобто існує зворотній зв’язок між фо-

рмуванням стратегічних цілей та управлін-

ським обліком, при цьому «посередником» у 
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такому зв’язку виступають ключові показ-

ники ефективності, що наведено на рис. 2. 

 

 
Рис. 2. Управлінський облік у роботі з 

ключовими показниками ефективності 

 

Як видно на рис. 2, при аналізі страте-

гічних цілей і ключових показників ефектив-

ності важливо розглядати всі рівні управлін-

ня, саме тоді можна буде своєчасно виявляти 

слабкі ділянки управлінського обліку і зро-

бити поправки, що потім також вносяться і в 

збалансовану систему показників.   Упро-

довж  діяльності стратегія комплексу може 

змінюватись, тому до переліку показників 

будуть вноситись корективи, а також інфор-

маційного забезпечення, необхідного для ро-

зрахунку певних показників. Однак доцільно 

уникати частої зміни показників для різних 

рівнів управління, тому що важливим також 

є аналіз динаміки виконання тих чи інших 

стратегічних цілей. Тому важливим стає спі-

вставлення показників також за рівнями 

управління, однак є показники, що розрахо-

вуються та контролюються на різних рівнях 

управління. 

Таким чином, можна зробити висно-

вок, що збалансована система показників є 

ефективним інструментом для управління, 

проте складність її побудови викликає пи-

тання щодо економічності цього процесу, 

тому при прийнятті рішення щодо форму-

вання збалансованої системи показників тре-

ба орієнтуватись перш за все на запити кері-

вництва. Перевагою побудови збалансованої 

системи показників стає розроблена управ-

лінська звітність, що включає дані для розра-

хунку ключових показників ефективності. 

Отримана інформація допомагає прийняти 

відповідні заходи для поліпшення стану під-

приємства, зокрема оптимізувати бізнес-

процеси із виділенням лише необхідних з 

метою збільшення ефективності діяльності. 
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